



動議：要求政府盡快全面檢討長者福利政策和現時的綜援制度 及
推行「全民退休保障制度」事宜

現時人口老化及長者貧窮的問題已日益嚴重，據調查顯示，香港已超過一百萬貧窮人口；其中長者貧窮問題有惡化跡象，全港一百萬長者當中，已有 30 多萬生活於低收入的境況中，與 1998 年金融風暴後的數字比較上升超過三成。最近聯合國發表的《2008／2009 年度世界城市狀況：和諧城市》報告中，直指香港是全亞洲貧富懸殊最嚴重的城市，其堅尼系數高達 0.533，為發展地區中所僅見。

在 2007 年 8 月一項名為「本港全民退休保障調查 2007」，以隨機配額抽樣成功訪問了 1004 名 15 歲以上的香港市民，了解香港市民對於全民退休保障制度的意向。調查發現，近八成市民支持設立全民養老金，七成五的市民認為特首曾蔭權須在任期內設立全民養老金。

香港的人口老化及貧富懸殊問題，已達到水深火熱的程度，設立完善的退休保障制度，實在刻不容緩。

然而，政府仍然強調「三條支柱」的方針正確（即私人儲蓄，強積金及社會保障），完全無視三條支柱不能解決全港市民的退休保障問題。席捲全球的金融海嘯，香港難以置身度外。私人儲蓄及強積金「插水」，打工子女非常擔心退休後的積蓄及強積金不能應付基本生活；最近更有報導指出強積金在今年第三季的虧蝕已相等於一整年的供款，甚至將積蓄放在金融投資計劃而藉此養老的長者更是血本無歸。

事實上，就長者安老及養老問題，政府一直欠缺長遠福利政策的藍圖，而且部門間的政策互相矛盾，致目前的社會保障制度不合時宜，因此，我們提出：

1. 要求全面檢討長者福利政策及現時的綜援制度
2. 『設立全民退休保障制度』，讓每位香港市民能「老有所依，安享晚年」

動議人：黃成智

和議人：羅世恩